

Отзыв

официального оппонента на диссертацию Захруддинова Ильёсиддина Зиёваддиновича на тему: «Государственная независимость и пути её укрепления в современных условиях глобализации (на примере Республики Таджикистан)», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2 – политические институты, процессы, технологии (политические науки)

Общеизвестно, что исследователи в области социально-политической науки всегда уделяют должное внимание разработке проблем государственной независимости и её сохранение в современных условиях глобализации. Ныне она приобрела особую актуальность в связи с усиливающимися глобализационными процессами, угрожающими суверенитету небольших государств мира. Это объясняется тем, что в нынешних условиях глобализации преимущество сверхдержав перед малыми государствами стало совершенно очевидным, где, прежде всего, пострадает независимость менее развитых стран.

Безусловно, нынешние глобализационные процессы, влияя на основные сферы жизни независимых государств, могут создавать угрозы для полноценного их функционирования. Происходящие в современном глобализирующем мире процессы объективно ускорили сближение стран, и они протекают в регионах мира неодинаково, разными темпами в зависимости от создавшейся в них ситуации и особенностей развития суверенитета государств.

Между тем, вопросы, связанные с сохранением государственной независимости Таджикистана в современных условиях глобализации, несомненно, являющиеся весьма острыми и требующими своего решения, выступают следствием гораздо более существенных социально-политических и культурно-экономических процессов, происходящих в современном мире. В этой связи научно-практическая значимость темы диссертационного исследования Захруддинова И.З. не вызывает сомнения.

Работа состоит из введения, двух глав, включающих 5 параграфов, заключения и списка использованной литературы.

Первая глава диссертации «**Методологические основы исследования проблемы укрепления государственной независимости в условиях глобализации**» состоит из двух параграфов, где автор на базе огромного теоретического материала – труды известных отечественных и западных исследователей, осуществляет попытку проанализировать вопросы

укрепления государственной независимости в контексте современной глобализации как предмет научного анализа, а также влияния современных глобализационных процессов на основные сферы жизни суверенных государств, что, кажется, небезуспешным.

Диссертант в данном разделе работы обосновано утверждает, что независимость считается одним из неприкосновенных атрибутов государственной власти, юридическое и социальное значение которого обычно зависит от оценки реального положения и перспектив существования той или иной системы, действующей в мире. Тем не менее, процессы интеграции и отчуждения, особенно процессы глобализации во второй половине XX века ускорили ход изменения и трансформации политических систем в мире, а также организации власти внутри отдельных государств. В новейшей истории человечества, когда процессы глобализации приобрели новый размах, остро встал вопрос защиты независимости или «суверенитета» государства. Именно по степени независимости национальные суверенные государства могут найти, защитить и укрепить свои позиции в глобализирующем мире. В современном мире много суверенных государств, однако, независимость не во всех из них обеспечена на должном уровне.

К тому же, суверенитет государства, как важное качество политической власти, теперь вызывает сомнения, поскольку нормы международного права, включенные в конституции большинства стран мира, преобладают над внутригосударственными правовыми нормами. Превалирование международных норм над внутригосударственными нормами делает его независимость относительной, и в большинстве случаев ограничивает её, передавая национальную власть в руки иностранным акторам.

Особый интерес, с нашей точки зрения, представляет анализ диссертантом проблемы влияния текущих глобализационных процессов на основные сферы жизни суверенных государств. Согласно его утверждению, «происходящие в современном мире процессы, такие как стабилизация межгосударственных торговых отношений, либеральное законодательство, информационные и телекоммуникационные технологии, развитие транспорта, включение валютных и фондовых рынков в глобальную экономику, институционализация транснациональных компаний, распространение разных культур, миграция населения и т.п. объективно ускорили сближение государств. Такие процессы реализуются в разных регионах мира в разных формах и с разной скоростью в зависимости от ситуации и специфики каждого региона», с чем нельзя не согласиться [Дисс., с. 51].

Во второй главе диссертации «**Специфика становления государственной независимости Республики Таджикистан, механизмы её защиты и перспективы развития в период современной глобализации**» диссертант, используя обширный научный и фактический материал, подвергает анализу специфику обретения государственной независимости Таджикистаном в условиях современной глобализации, её угрозы его суверенитету, механизмы защиты и перспективы укрепления государственной независимости страны на нынешнем этапе глобализации.

Раскрывая суть особенностей обретения государственной независимости Таджикистаном на нынешнем этапе глобализации, автор в данном разделе работы обосновано констатирует, что на новом историческом периоде перед страной снова встала проблема политического суверенитета, требовавшая своего срочного решения, игнорирование которой могло бы закончиться трагически для перспектив государства.

Как известно, после распада советской империи Таджикистан, наряду с другими союзными республиками, официально стал независимым государством. Особенности обретения государственной независимости Таджикистаном в условиях прогрессирующей глобализации, прежде всего, связаны с той социально-политической и экономической ситуации, которая сложилась в постсоветском пространстве в 90-е годы XX века. Совершенно верно утверждение диссертанта, что, помимо внутренних факторов, способствующих своеобразию обретения и укрепления суверенитета Таджикистаном, также существенное влияние оказали внешние силы, что привело к внутреннему конфликту в первые годы независимости.

Нельзя не согласиться с автором, что, «наряду с политическими и экономическими факторами в становлении государственной независимости РТ особое место занимают и культурные факторы, так как культурные достижения и их представления укрепляют статус государства как суверенного государства в международных отношениях. В целях совершенствования элементов национальной государственности важно возвращение к первоисточникам, таким как возрождение исторической памяти, национального самосознания и идентичности, патриотизма, гордости за нацию и государство, возрождение и популяризация национальной истории и культуры в соответствии с национальными стандартами» [Дисс., с. 97-98].

Кроме того, по мнению диссертанта, Республика Таджикистан, как и все другие страны мира, в частности постсоветские независимые государства, испытывает на себя огромное влияние процессов глобализации,

что порождает определённые угрозы, которых он конкретизирует, и успешно подвергает анализу.

Диссертант, рассматривая вопросы защиты государственной независимости Республики Таджикистан в условиях современной глобализации, предполагает научно-обоснованные способы и механизмы, которые дали бы желаемые результаты. При этом он считает, что немаловажным фактором противодействия угрозам нынешних глобализационных процессов государственной независимости Таджикистана может стать прогнозирование перспектив её укрепления.

Безусловно, для достижения этой цели гражданам страны необходимо оказывать всестороннюю помощь государственным органам. Поэтому роль государственных институтов имеет решающее значение для обеспечения безопасности суверенитета Республики Таджикистан. В современном мире страны могут лучше справляться с последствиями процессов глобализации в том случае, если система государственной институционализации будет полностью сформирована, и она очень устойчива. Поэтому для защиты и укрепления государственной независимости Таджикистана в современный период глобализации необходимо реализовать несколько целей и задач.

Думается, аргументирован вывод автора, что «как бы ни была эффективна политическая власть, одним из правильных способов является подбор, продвижение и назначение кадров, особенно политических лидеров. В этом случае необходимо ввести альтернативную систему выборов, установить определенный срок полномочий, отчитываться и бороться с коррупцией на разных уровнях государственной власти» [Дисс., с. 139].

Следует отметить, что в представленной к защите диссертации, наряду с положительными моментами, имеют место и некоторые недостатки следующего содержания:

1. Автором в диссертации при анализе проблемы не достаточно уделено внимание анализу факторам, препятствующим негативному влиянию современных глобализационных процессов на государственный суверенитет Таджикистана.

2. В исследовании не совсем чётко классифицированы механизмы и способы укрепления государственной независимости Республики Таджикистан в условиях глобализации в перспективе.

3. В тексте имеют места отдельные технические и стилистические ошибки, которых необходимо исправить при дальнейшей работы над данной проблемы.

Однако эти недостатки не снижают положительной оценки диссертационной работы, выводы и новизна которой свидетельствуют о

научной компетентности автора. Отмеченные недостатки могут быть устранены в ходе дальнейшей работы над проблемой.

Несомненно, диссертация является завершённым самостоятельным исследованием. В ней содержится решение сложной проблемы, имеющей необходимое значение, для такой отрасли научных знаний, как политологии.

Автореферат соответствует содержанию диссертации. Работы, опубликованные диссертантом в виде статей в научных журналах, отражают основные положения работы.

Таким образом, диссертационная работа Захруддинова Ильёсиддина Зиёваддиновича на тему: **«Государственная независимость и пути её укрепления в современных условиях глобализации (на примере Республики Таджикистан)»** отвечает требованиям ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ, предъявляемым к работам подобного уровня, а её автор заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2 – политические институты, процессы, технологии (политические науки).

Официальный оппонент:

Кандидат политических наук, старший преподаватель
кафедры общественных дисциплин ГОУ «Таджикский
государственный медицинский университет им.

Абуали ибни Сино»

Амонова С.Б.

Адрес: Республика Таджикистан, 734003,

г. Душанбе, пр. Рудаки, 139.

Тел.: (+992) 886-00-67-38

Электронная почта: info@tajmedun.tj

Официальный сайт: <http://www.tajmedun.tj>

Имзoi/подпись	Амонова С.Б.
/ ТАСДИК МЕНАМОЯМ/ЗАВЕРЯЮ САРДОРИ БАХШИ КАДРИИ ҒРК/ НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА КАДРОВ УРК	
"29"	06 2023